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• Мінск уз на ча ліў рэй-

тынг па пу ляр ных у ра сі ян 

га ра доў для ад па чын ку 

на май скія свя ты.

• У сац сет цы «Ад на клас-

ні кі» з'я ві ла ся бе ла рус кая 

мо ва.

• ЕБРР вы дзе ліў 106 млн 

еў ра на рэ кан струк цыю 

11 мас тоў у Бе ла ру сі.

• Го мель скі фа то граф 

Аляк сей Ге ра сі мен ка стаў 

пры зё рам кон кур су ASE 

Іnternatіonal Photo Awards 

2019.

КОРАТКА

ЯК ПАДТРЫМАЦЬ 
ЭКАЛАГІЧНАЕ 
ЗЕМЛЯРОБСТВА?

НЕТЫПОВЫЯ 
ПРАФЕСІІ 
БЕЛАРУСАК 4

Мак сім ЕР МА ЛО ВІЧ, 
мі ністр фі нан саў:

«Пры яры тэт на бя гу чы год 
ві да воч ны — па вы шэн не 
за ра бот най пла ты 
ніз ка аплат ных ка тэ го рый 
ра бот ні каў, зблі жэн не 
мі ні маль най за ра бот най пла ты 
і мі ні маль на га спа жы вец ка га 
бюд жэ ту. У ся рэд не тэр мі но вай 
перс пек ты ве (да 2025 го да) 
не аб ход на вый сці на мэ та вы 
па каз чык па ся рэд няй 
за ра бот най пла це ўра ча 
на ўзроў ні 150 пра цэн таў 
да ся рэд няй зар пла ты па 
эка но мі цы, пе да га гіч на га 
ра бот ні ка — на ўзроў ні 
100 пра цэн таў. Сё ле та 
пла ну ец ца пра цяг нуць 
рэа лі за цыю на ме ча ных пла наў 
па па вы шэн ні ўзроў ню апла ты 
пра цы ў бюд жэт ным сек та ры. 
Мэ та вая за да ча — за бяс пе чыць 
су ад но сі ны за ра бот най пла ты 
бюд жэт ні каў да ся рэд няй 
па эка но мі цы на ўзроў ні 
80 пра цэн таў, а су ад но сі ны 
пра цоў ных пен сій і за роб ку 
ў эка но мі цы — на ўзроў ні 
не менш за 40 пра цэн таў. Пры 
гэ тым кан цэп ту аль на зме ніц ца 
сіс тэ ма апла ты пра цы 
ў бюд жэт ным сек та ры. 
У сту дзе ні пад пі са ны Указ № 27, 
які пра ду гледж вае ўзмац нен не 
ды фе рэн цы я цыі за ра бот най 
пла ты ў за леж нас ці ад якас ці 
і вы ні каў пра цы кож на га 
ра бот ні ка».

ЦЫТАТА ДНЯ

Учо ра ў ме ма ры яль ным комп лек се, які мае 

агуль на еў ра пей скае зна чэн не, но вы ма ну-

мент ад крылі Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і Фе дэ раль ны канц лер Аў стрыі 

Се басць ян Курц.

«На ро ды Бе ла ру сі і Аў стрыі, як і ўсе на ро ды 

Еў ро пы, пе ра жы лі агуль ную кры ва вую тра ге-

дыю Дру гой су свет най вай ны. Міль ё ны гра ма-

дзян на шых кра ін ста лі ах вя ра мі на цысц кай 

па лі ты кі ге на цы ду. Сён ня нас аб' яд на лі боль 

па мя ці і по кліч сум лен ня, ма раль ны і ча ла ве чы 

аба вя зак, ад каз насць за лё сы бу ду чых па ка-

лен няў. Зла чын ствы, здзейс не ныя гіт ле раў ца-

мі, ураж ва юць сва ёй бяз меж най жорст кас цю. 

Вар' яц кія, ан ты гу ман ныя ідэі фа шыс таў ува-

со бі лі ся ў дзяр жаў най па лі ты цы Трэ ця га рэй-

ха. Для «па шы рэн ня жыц цё вай пра сто ры на 

ўсход» бы лі рас пра ца ва ны пад ра бяз ныя пла ны. 

Яны аба пі ра лі ся на да сяг нен ні на ву ко ва-тэх ніч-

на га пра грэ су і жа ха лі сва ёй пе дан тыч нас цю. 

Ра са выя за ко ны пры зна лі не па трэб ным іс на-

ван не міль ё наў лю дзей», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на цы ры мо ніі ад крыц ця.

За бой ства лю дзей у кан цэнт ра цый ных ла ге-

рах бы ло па стаў ле на на па ток, та му іх на зы ва лі 

«фаб ры ка мі смер ці». І ад на з іх зна хо дзі ла ся ў 

Ма лым Трас цян цы.

«На гэ тай са май зям лі бы ла пра лі тая кроў 

мно гіх дзя сят каў ты сяч бяз він ных ах вяр, ся род 

якіх — дэ пар та ва ныя гра ма дзя не з кра ін Еў ро-

пы, мір ныя жы ха ры, пар ты за ны, пад поль шчы кі, 

са вец кія ва ен на па лон ныя», — пад крэс ліў кі раў-

нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт на зваў га ды аку па цыі ад ной з са-

мых тра гіч ных ста ро нак у гіс то рыі.

«Па мяць аб за гі ну лых у ба раць бе за сва-

бо ду і не за леж насць Ра дзі мы, за вы зва лен не 

пла не ты ад ка рыч не вай чу мы, па мяць аб ах-

вя рах на цыз му для на ша га на ро да свя шчэн-

ная. Бе раж лі выя ад но сі ны да яе ста лі част кай 

на цы я наль най ідэі», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Асэн са ван не ўро каў Дру гой су свет най вай-

ны зна хо дзіць ад люст ра ван не і ў мі ра лю бі вай 

па лі ты цы Бе ла ру сі, у пас ля доў ным і шчы рым 

імк нен ні бе ла ру саў уно сіць уклад ва ўрэ гу ля-

ван не кан флік таў, зні жэн не на пру жа нас ці праз 

са дзей ні чан не дыя ло гу і су пра цоў ніц тву ў рэ-

гі ё не і све це.

Па сло вах кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы, 

ства рэн не ў Трас цян цы ме ма ры я ла агуль на-

еў ра пей скай знач нас ці — гэ та вы нік су мес ных 

на ма ган няў бе ла рус кай дзяр жа вы, па лі ты каў і 

гра мад скіх дзея чаў, прад стаў ні коў рэ лі гій ных 

ар га ні за цый, кі раў ніц тва і жы ха роў га ра доў 

Еў ро пы і, ка неш не ж, свед каў тых ча соў, якія 

вы жы лі, род ных за гі ну лых.

«Мы з вя лі кім уз ды мам і га тоў нас цю пад-

тры ма лі іні цы я ты ву на шых аў стрый скіх сяб роў, 

перш за ўсё прэ зі дэн та Аў стрыі, канц ле ра Аў-

стрыі, і парт нё раў уста на віць ма ну мент у па-

мяць аб гра ма дзя нах Аў стрыі, якія за гі ну лі ў 

ла ге ры смер ці «Трас ця нец», — рас ка заў Прэ-

зі дэнт Бе ла ру сі. — Ма ну мент «Ма сіў ім ёнаў», 

які мы ад кры ва ем сён ня, не прос та вяр тае з 

не быц ця ім ёны ты сяч ах вяр. Ён сім ва лі зуе імк-

нен не но вых па ка лен няў ве даць аб тра гіч ным 

лё се сва іх прод каў і за хоў ваць па мяць аб іх».

У сваю чар гу Фе дэ раль ны канц лер Аў-

стрыі Се басць ян Курц ад зна чыў: «Афі цый ная 

Аў стрыя — я, на жаль, вы му ша ны гэ та пры-

знаць — вель мі доў гі час уно сі ла свой уклад 

у тое, што мы гэ так доў га так ма ла ве да лі аб 

гэ тай тра ге дыі. Мы па збя га лі ад каз нас ці, ад нак 

сён ня мы зра бі лі важ ны крок да та го, каб па мя-

таць пра тыя па дзеі, якія ад бы ва лі ся тут, па мя-

таць пра тых лю дзей, у якіх спа чат ку ада бра лі 

ма ё масць, а за тым іх сва бо ду, і ў рэш це рэшт 

ада бра лі тут іх жыц цё. Мы ні ко лі не за бу дзем 

гэ та мес ца і яго наз ву. Яно пад крэс лі вае на шу 

ад да насць дэ ві зу «Ні ко лі больш», — ска заў 

Се басць ян Курц.

Пад час цы ры мо ніі ад крыц ця пом ні ка спа-

да ры ня Валь траўд Бар тан, кі раў нік вен ска га 

аб' яд нан ня «Заў сё ды па мя таць аб Ма лым 

Трас цян цы», за чы та ла ім ёны ах вяр, якія на-

ра дзі лі ся 28 са ка ві ка. За тым га лоў ны кан тар 

аў стрый скай ста лі цы Шму эль Бар зі лай за чы таў 

па мі наль ную ма літ ву — ка дыш.

Пас ля гэ та га Аляк сандр Лу ка шэн ка, Се-

басць ян Курц, пры сут ныя гос ці ўскла лі квет кі 

да пом ні ка.

Ме ма ры ял «Ма сіў ім ёнаў» ство ра ны на срод-

кі Ве дам ства Фе дэ раль на га канц ле ра Аў стрыі 

і На цы я наль на га фон ду Аў стрыі для ах вяр на-

цы я нал-са цы я ліз му. Кан цэп цыю рас пра ца ваў 

ар хі тэк тар з гэ тай кра і ны — Да ні эль За нвальд, 

а ўва со біў ідэю ў скульп ту ру з фіб ра бе то ну бе-

ла рус Кан стан цін Кас цю чэн ка.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

АГУЛЬ НА ЕЎ РА ПЕЙ СКАЯ 
ПА МЯЦЬ

Вя ліз ны ка мень, рас ко ла ты на дзе сяць 
час так. Дзе сяць аскол каў — гэ та 
пе ра лік чы гу нач ных са ста ваў, на якіх 
лю дзей пры во зі лі на мес ца рас пра вы, 
у ла гер «Трас ця нец», дзе сяць 
ты сяч — гэ та пры бліз ная коль касць 
за губ ле ных там аў стрый цаў яў рэй ска га 
па хо джан ня. Но вы ма ну мент змя шчае 
ім ёны ах вяр, та му і но сіць ад па вед ную 
наз ву «Ма сіў ім ёнаў». Пом нік стаў 
яшчэ ад ной скульп ту рай, уста ля ва най 
у ме ма ры яль ным комп лек се 
«Трас ця нец», які ўклю чае ў ся бе 
ад най мен ны бы лы ла гер смер ці, 
крэ ма то рый ва ўро чы шчы Шаш коў ка 
і брац кія мо гіл кі ва ўро чы шчы 
Бла га ўшчы на. У чэр ве ні мі ну ла га го да 
ў мі тын гу-рэ кві е ме ў Бла га ўшчы не 
ўдзель ні ча лі прэ зі дэн ты Бе ла ру сі, 
Гер ма ніі і Аў стрыі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
і Се басць ян Курц ад кры лі пом нік
аў стрый скім ах вя рам на цыз му
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